EFFETTO DOPPLER, INTENSITA’ SONORA, dB

1. La sirena di un aliscafo che viaggia alla velocità di 31,8 m/s emette un suono avente una lunghezza d’onda di 2,5 m. Sapendo che la velocità del suono è di 340 m/s, quale frequenza è sentita da un ascoltatore che si trova vicino all’imbarcadero? Se l’ascoltatore fa suonare una sirena identica a quella dell’aliscafo, quale frequenza, emessala questa sirena, sarà sentita da un passeggero sull’aliscafo?                                                           (150 Hz, 149 Hz) 

2. Mentre sei seduto alla fermata di un autobus, senti il clacson di frequenza 450 Hz di uno scooter che si sta avvicinando. Se percepisci una frequenza di 470 Hz, qual è la velocità dello scooter?                                                                                                              (54 km/h)

3. La campanella suonata all’ultimo giro di una gara ciclistica su pista produce un suono di frequenza 440 Hz. Determina la frequenza che sentirebbe un ciclista quando si avvicina alla campanella con una velocità di 39,6 km/h e quando si allontana alla stessa velocità.

                                                                                                                                    (454 Hz, 426 Hz)

4. Una donna su un’auto e una jeep dei pompieri dei carabinieri si muovono una verso l’altra. La jeep che viaggia a 27 m/s, emette suoni con frequenza di 502 Hz. L’auto ha una velocità di 13 m/s. Quale frequenza viene percepita dalla donna?                                            (566 Hz)

5. Un giardiniere quando usa il tosaerba a motore è sottoposto a un suono di intensità pari a 2x10-2 W/m2. Qual è il livello di intensità sonora che sopporta?                                (103 dB)

6. Una dolce parola sussurrata alla persona amata ha un livello di intensità sonora di 15 dB. Qual è la corrispondente intensità del suono?                                                (3,2x10-11 W/m2)

7. Due escursionisti ascoltano il rumore di un ruscello. Il primo, distante 1 m dal ruscello, percepisce un suono con un’intensità di 
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a. Qual è la potenza del suono emesso dal ruscello?

b. Quale intensità è percepita dal secondo amico, che si trova a 4,3 m dal ruscello?

c. Se l’intensità per il secondo amico fosse di 
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, a quale distanza si troverebbe dal ruscello?

                                                                                  (3,5x10-5 W; 1,6x10-7 W/m2; 1,95 m)

8.  Quando navighi nel web con il tuo smartphone la frequenza del segnale a microonde 

             scambiato con il ripetitore più vicino è di 2,18 GHz con un’intensità di 10-7 (W.

             Determina: 

a) la lunghezza d’onda del segnale  scambiato;

b) il livello di intensità del segnale.                                                           (14 cm, -40 dBm)

9. Un filo metallico lungo 50 cm e avente una massa di 0,5 g è sottoposto ad una tensione di

     88,2N. Determinare:

a) la velocità dell’onda trasversale che si propaga lungo il filo messo in vibrazione da un elettromagnete;

b) la frequenza fondamentale, la seconda e la terza armonica.

                                                                 (297 m/s; 297 Hz; 594 Hz; 891 Hz)
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